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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Anton Friesen, Dr. Bernd Baumann, 
Dr. Gottfried Curio, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 19/7892 –

Standorte der Bundesbehörden in Deutschland (Aktueller Stand) 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Nach Einschätzung der Fragesteller sind Bundesbehörden in ostdeutschen Bun-
desländern stark unterrepräsentiert. Dies ging aus der Antwort der Bundesregie-
rung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der AfD auf Bundestagsdrucksache 
19/1108 hervor. Demnach befand sich zu diesem Zeitpunkt nur jeder zehnte 
Hauptsitz und jede vierte Außenstelle einer Bundesbehörde in Ost-Deutschland. 

Dabei profitieren Standorte von Bundesbehörden nach Ansicht der Fragesteller 
auf vielfältige Weise. Es entstehen nicht nur Arbeitsplätze, sondern auch Infra-
struktur und regionale Wirtschaftskreisläufe. Darüber hinaus wird durch die  
lokale Etablierung von wichtigen Institutionen des Bundes das Vertrauen der 
Bürger in die demokratischen Institutionen, den Behördenapparat und die Iden-
tität mit dem Staat gefördert. Deshalb ist es nach Auffassung der Fragesteller 
für das Gemeinwesen förderlich, wenn die Bundesbehörden gleichermaßen auf 
dem deutschen Staatsgebiet vertreten sind.  

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  
Allgemein: 

Unter Bundesbehörden i. S. der Abfrage werden das Bundeskanzleramt, die Bun-
desministerien, die Beauftragte der Bundesregierung für Kultur und Medien so-
wie das Presse und Informationsamt der Bundesregierung einschließlich ihrer Ge-
schäftsbereichsbehörden und Einrichtungen sowie die Bundesgerichte verstan-
den. Bei den Ressorts wird unter Hauptsitz der 1. Dienstsitz verstanden, der 
2. Dienstsitz wird in der Rubrik Außenstelle geführt.

Neue Bundesländer sind die Länder Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, 
Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen. 

Bei der Frage nach dem Stellen-SOLL wird auf das jeweilige SOLL der Planstel-
len und Stellen (ohne Ersatz(plan)stellen) gemäß Haushaltsplan 2018 abgestellt.  

Da zum Stichtag 31. Dezember 2018 das tatsächliche IST der Planstellen und 
Stellen (ohne Ersatz(plan)stellen) nach dem Haushaltsplan nicht vorgehalten wird 
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und nicht innerhalb der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage vorgesehenen 
Frist abgefragt werden kann, wurde die Anzahl der vorhandenen Beamten, Rich-
ter und Soldaten sowie Tarifbeschäftigten (Vollzeitäquivalente) zum 31.Dezem-
ber 2018 ermittelt. 

Da Tarifbeschäftigte auch auf Planstellen geführt werden können, können die 
IST-Angaben für die Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer die SOLL-Angaben 
für die Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer überschreiten. 

Bei den Angaben für den Geschäftsbereich des Bundesministeriums der Vertei-
digung (BMVg) erfolgte eine Unterscheidung zwischen den Statusgruppen für 
militärisches Personal (Soldaten) und zivilem Personal (Beamte/Angestellte). Bei 
der Ermittlung des personellen IST wurden zusätzlich die außerhalb von Dienst-
posten geführten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter berücksichtigt. Dies führt vor 
allem bei Dienststellen mit Lehrtätigkeit (z. B. Universitäten) aufgrund der Schü-
lerzahlen zu einem deutlich höheren IST als dem vorgegebenen SOLL. 

Zu einzelnen Bundesbehörden: 
Bundesnachrichtendienst (Geschäftsbereich Bundeskanzleramt): 

Die Beantwortung der Fragen 1 bis 3 kann aus Gründen des Staatswohls in diesem 
besonderen Einzelfall nicht in offener Form erfolgen. Die erbetenen Auskünfte 
zu Außenstellen und Mitarbeiteranzahl betreffen Strukturelemente des Bundes-
nachrichtendienstes. Aus ihrem Bekanntwerden könnten sowohl staatliche als 
auch nichtstaatliche Akteure Rückschlüsse auf Personalentwicklung, Modus 
Operandi sowie die Fähigkeiten und Methoden des Bundesnachrichtendienstes 
ziehen. Dadurch würde die Aufgabenerfüllung des Bundesnachrichtendienstes 
beeinträchtigt, was wiederum für die Sicherheit und die Interessen der Bundesre-
publik Deutschland nachteilig wäre. Diese Informationen werden daher als Ver-
schlusssache gemäß der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift des Bundesministe-
riums des Innern zum materiellen und organisatorischen Schutz von Verschluss-
sachen (VS-Anweisung – VSA) mit dem VS-Grad „VS – Nur für den Dienstge-
brauch“ eingestuft.1 

Bundespolizei (Geschäftsbereich Bundesministerium des Innern, für Bau und 
Heimat – BMI): 
Die Beantwortung der Fragen 1 bis 3 erlaubt einen Rückschluss auf die zahlen-
mäßige Stärke der Bundespolizei. Durch das Bekanntwerden dieser Informatio-
nen wären Aussagen zu polizeifachlichen und einsatztaktischen Bewertungen so-
wie zu Einsatzschwerpunkten möglich. Demnach sind alle Übersichten und Sta-
tistiken, die einen Rückschluss auf die zahlenmäßige Stärke der Bundespolizei 
und ihrer nachgeordneten Dienststellen zulassen, als Verschlusssache gemäß der 
Allgemeinen Verwaltungsvorschrift des Bundesministeriums des Innern zum ma-
teriellen und organisatorischen Schutz von Verschlusssachen (VS-Anweisung – 
VSA) mit dem VS-Grad „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft.1 

Bundesamt für den Militärischen Abschirmdienst BMAD – Geschäftsbereich 
BMVg): 
Diese Informationen zum BMAD sind als Verschlusssache gemäß der Allgemei-
nen Verwaltungsvorschrift des Bundesministeriums des Innern zum materiellen 
und organisatorischen Schutz von Verschlusssachen (VS-Anweisung – VSA) mit 
dem VS-Grad „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft.1 

1 Das Bundesministerium des Innern, für Bau und Heimat hat die Antwort als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. 
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden. 
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1. In welchen Bundesländern haben derzeit (Stand: 31. Dezember 2018) wel-
che Bundesbehörden ihren Hauptsitz, und wie viele Beamte und Angestellte
arbeiten dort (bitte nach Bundesländern, Beamten und Angestellten auf-
schlüsseln (SOLL und IST))?

2. In welchen Bundesländern haben derzeit (Stand: 31. Dezember 2018) wel-
che Bundesbehörden Außenstellen, und wie viele Beamte und Angestellte
arbeiten dort (bitte nach Bundesländern, Beamten und Angestellten auf-
schlüsseln (SOLL und IST))?

Die Fragen 1 und 2 werden gemeinsam beantwortet. 

Die erfragten Daten und Zahlen können der beigefügten Anlage2 entnommen 
werden. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen. 

Bundesamt für Verfassungsschutz (BfV – Geschäftsbereich BMI): 

Das BfV hat seinen Hauptsitz in Köln und einen weiteren Sitz in Berlin. Die ge-
meinsam mit den Ländern und dem BAMAD betriebene Akademie für Verfas-
sungsschutz hat ihren Sitz in Swisttal, Nordrhein-Westfalen. Insgesamt beschäf-
tigt das BfV 3 505 Beamtinnen und Beamte sowie Tarifbeschäftigte.  
Weitere offene Angaben im Sinne der Kleinen Anfrage, die Rückschlüsse auf die 
nachrichtendienstliche Arbeit des BfV zulassen, können eingestuft nur gegenüber 
dem Parlamentarischen Kontrollgremium bzw. dem Vertrauensgremium des 
Deutschen Bundestages mitgeteilt werden. 

3. Plant die Bundesregierung die Verlegung von Bundesbehörden in die neuen
Bundesländer?

a) Falls ja, wann, und welche?

b) Wie viele Arbeitsplätze werden dadurch entstehen (SOLL)?

Die Bundesregierung plant derzeit keine Verlegungen von Bundesbehörden in die 
neuen Bundesländer.  

Sie wird aber entsprechend der Beschlüsse der Föderalismuskommission von 
Bundestag und Bundesrat vom 27. Mai 1992 neue Bundesbehörden und -einrich-
tungen vorrangig in den ostdeutschen Ländern ansiedeln.  

Die Förderung von strukturschwachen Regionen ist ein gesamtgesellschaftliches 
Anliegen, zu dem die Bundesregierung mit ihrem Geschäftsbereich ihren Beitrag 
leisten wird. Ausgedrückt wird dies u. a. durch die Einsetzung der Kommission 
„Gleichwertige Lebensverhältnisse“ und der Kommission „Wachstum, Struktur-
wandel, Beschäftigung“. Die Bundesregierung wird die Empfehlungen beider 
Kommissionen bei ihren weiteren Planungen aufgreifen. 

Bei einer (Neu-)Ansiedlung einer Behörde und bei der Frage, welche neuen 
Standorte bzw. Ausweitungen von Standorten in Betracht kommen, sind ver-
schiedene Aspekte zu berücksichtigen (u. a. fachlicher Bedarf, personalplaneri-
sche, wirtschaftliche, technische und ggf. Sicherheitsaspekte). 

2 Von einer Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/8134 auf der Internetseite des Deutschen 
Bundestages abrufbar. 
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4. Plant die Bundesregierung, Hochschulen in den neuen Bundesländern zu er-
richten?

a) Falls ja, welche Hochschule soll in welchem Zeitraum an welchem Stand-
ort realisiert werden?

b) Falls nein, wieso nicht?

Die Errichtung von Hochschulen fällt grundsätzlich in die Kompetenz der Länder 
und erfolgt unter Berücksichtigung der in den Landeshochschulgesetzen enthal-
tenen Vorgaben. Eine Ausnahme sind Hochschulen des Bundes, die Personal für 
die Bundesbehörden und die Bundeswehr ausbilden. Die Bundesregierung plant 
derzeit keine Errichtung von Hochschulen.  

Die Wissenschafts- und Forschungslandschaft in Ostdeutschland hat sich seit der 
Wiedervereinigung gut entwickelt. Die Bundesregierung sieht in der Ansiedlung 
von Forschungseinrichtungen des Bundes weiterhin eine Option, die Innovations-
fähigkeit zu unterstützen. 

5. Plant die Bundesregierung, Bundeswehrstützpunkte in den neuen Bundes-
ländern zu errichten?

a) Falls ja, in welchem Zeitraum und an welchen Standorten?

b) Falls nein, wieso nicht?

Es gibt derzeit keine Planungen für neue Standorte in den neuen Bundesländern. 

Die Einnahme des neuen Fähigkeitsprofils der Bundeswehr wird überwiegend auf 
derzeit vorhandenen Strukturen, Liegenschaften und Stationierungen aufbauen. 
Darüber hinaus wird im Zusammenwirken BMVg und BMI in der Wirtschaftsre-
gion Leipzig/Halle die Agentur für Innovation in der Cybersicherheit mit einem 
Umfang von bis zu 100 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern entstehen.  
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